
Referat af bestyrelsesmøde i Det Falsterske Digelag, torsdag den 26. februar 2026, 
kl. 16.00 på Højskolen Marielyst 
   
 
Deltagere:  Mogens Mika, Cyrild Jørgensen, Aksel Lindhardt, Benny Ellekær, Henning 
Mussegaard, Torben Aalborg, Hanne Lohse og Thomas Bo Poulsen (observatør).  
 
Herudover deltog Maria Clausen i mødet. Maria Clausen havde ønsket at deltage i mødet 
som potentielt nyt bestyrelsesmedlem/kasserer ved den kommende generalforsamling.  
Efterfølgende har Maria Clausen dog meddelt, at hun ikke ønsker at opstille til bestyrelsen 
ved det kommende valg.  
 
 
Beslutninger 
 
1.Godkendelse af dagsordenen: 
Dagsordenen blev godkendt.  
 
 
2. Jordlager, katastrofevejen, beredskabslager, jordkøb: 
Mogens og Thomas har holdt møde med Kenneth Højgaard, MSE i maskinhuset, den 19. 
januar 2026.  
MSE er leveringsdygtige i klasse 0-jord.  
 
Mogens og Thomas havde i går et møde med Simone og Frederik fra Guldborgsund 
Kommune  
angående håndtering af jordtilladelser og tilkørt jord, og med henblik på at søge om en 
løbende miljøgodkendelse for hele (dige)strækningen.  
Mogens blev oplyst om, at det vil tage et par måneder at indhente en sådan tilladelse 
under forudsætning af, at ansøgningen er udformet korrekt.  
Simone foreslog at søge professionel bistand til udformning af en ansøgning. 
Mogens har i dag haft telefonisk kontakt til firmaet Formlandskab i Helsingør, der gerne 
påtager sig opgaven. Prisen herfor er omkring kr. 5.000,-. 
Formlandskabet er i øvrigt også leveringsdygtige i jord, ligesom MT Højgaard har 6000 
tons jord liggende på Nystedvej i Nagelsti. 
For nuværende er der et stort behov for jord til reparation af katastrofevejen fra Kviehuset 
til Gedesby.  
 
Beredskabsgruppen har holdt møde, hvor de blev enige om at opfordre bestyrelsen til at 
købe/leje et jordstykke i henholdsvis nord og syd til tippeplads, da gruppen mener, det 
bliver svært at få tilladelse til opbevaring af jord på diget. 
Beredskabsgruppen har brug for jord i både Havlykke og i Birkemose.  
 
Forslaget blev behandlet på bestyrelsesmødet, og driftsudvalget bemyndiges til at arbejde 
videre med muligheden for opkøb/leje af jordstykker i såvel som i nord.  
 
 
3. Generalforsamling, den 21. juni 2026:  



Mogens, Benny og Cyrild er på valg i år. 
 
Mogens og Benny er begge villige til genvalg for endnu en periode, hvorimod Cyrild 
ønsker at forlade bestyrelsen. 
 
 
4. Regnskab 2025:  
Kassereren foretog en detaljeret gennemgang af udkast til regnskabet, som samtidig blev 
drøftet og efterfølgende godkendt.  
Regnskabet videresendes til revision.  
 
 
5. Budget 2027: 
Kassereren gennemgik ligeledes udkast til budget. 
Udgifterne til køb af jord + kørsel af samme vil komme til at fremgå i en note. 
Budgettet fremlægges til godkendelse på generalforsamlingen. 
 
 
6. Beredskabsøvelse: 
Myndighederne har ikke ressourcer til at afholde en beredskabsøvelse hvert år, men 
formentlig hvert andet år.  
Mogens har derfor tidligere foreslået, at digelaget laver sin egen øvelse i 2026. 
 
Aksel kunne fortælle, at (skrivebords)øvelsen afholdes, den 20. maj 2026, kl. 09.30 – 
13.30 på Højskolen Marielyst med deltagelse af digelagets egne folk. 
Aksel udsender en invitation, og udvalget udarbejder en plan for øvelsen. 
 
Forud for mødet var udsendt en oversigt over nøjagtige positioner på diget, ment som en 
hjælp til beredskabet. 
Thomas henledte tillige opmærksomheden på en app ”Organic Maps”, som er et detaljeret 
offline kort. 
 
Drøftelse - orientering: 
 
7. Borgmestermøde: 
Der er stor tilfredshed med de afholdte dialogmøder med kommunen, og bestyrelsen ser 
gerne, at møderne fortsætter både med direktionen og det grønne område.  
Ved det netop afholdte møde, den 27. januar 2026, orienterede formanden kommunens 
embedsværk om bestyrelsens initiativer og arbejde for og med at passe og vedligeholde 
diget på bedste vis.  
Herefter var der en meget positiv dialog omkring, hvordan vi gensidigt kan hjælpe 
hinanden med de udfordringer, vi hver især – og sammen - står overfor. 
 
Bestyrelsen fornemmede større lydhørhed overfor udfordringen med hård kystsikring, end 
der tidligere har været udvist.  
 
 
8. Digesyn 2026: 



Mogens fortalte, at digesynet er aftalt til, den 12. maj 2026, kl. 09.00 med deltagelse af 
Karl-Søren Geertsen fra Kystdirektoratet. 
Thomas udfærdiger en køreplan for besigtigelse af diget med stop de steder, som Thomas 
finder relevante.  
 
 
9. Køreseddel 2026: 
Mogens omdelte et revideret skema til indrapportering af kørsel for bestyrelsens 
medlemmer. 
 
 
10. Maskinhuset: 
Mogens orienterede om, at han og Thomas tidligere på måneden havde været til møde 
med ETN Artikter angående de sidste detaljer i forbindelse med byggeriet. 
Udbuddet blev sendt ud til de relevante entreprenører, den 4. februar 2026, og der var 
besigtigelse, den 10. februar 2026, hvor to af de bydende firmaer mødte op. 
 
Følgende firmaer har i dag budt på entreprisen: 
Henrik Lund Lauridsen A/S               kr. 3.890.000,-   
Finn Hansen                                     kr.  4.527.967,-  
Claus Larsen ApS                            kr.  4.630.473,-  
 Børge Jakobsen & Søn ApS            kr. 4.956.887,-  
 
Det bliver Henrik Lund Lauridsen A/S, der får opgaven med byggeriet. 
 
I entreprisesummen er yderligere indeholdt en optionspris på udskiftning af tagbelægning 
på kr. 170.000,- og udskiftning af alle facadeplader på kr. 74.000,-.  
Bestyrelsen vedtog at tage imod tilbudet på udskiftning af tag- og facadeplader. 
 
Honorar til ETN Arkitekter er selvsagt ikke indeholdt i ovennævnte. 
 
Byggeriet forventes færdig med udgangen af september, og Thomas undersøger 
mulighederne for opbevaring af maskiner og materiel i byggeperioden.  
 
 
11. Mailadresser: 
På forrige bestyrelsesmøde orienterede Mogens om, at der fra, den 1. juli 2026 sker 
ændringer, således at alle nye dk-domæner skal registreres gennem en officiel forhandler, 
såsom one.com. 
I forbindelse med ændringen vil digelaget få mulighed for at vælge, at hvert enkelt 
bestyrelsesmedlem får sin egen mailadresse, og dermed undgår at besvare henvendelser 
fra sin egen private mail.  
Disse mailadresser er etableret, og Mogens ønskede at få bekræftet, at alle 
bestyrelsesmedlemmer har fået installeret deres respektive nye digelags-adresser, hvilket 
var tilfældet.  
 
Der blev lavet en hurtig brainstorming over, hvor de nye mailadresser skal 
fremgå/opdateres: 



 
Hoste hjemmeside + mail - Henning 
 
Virk.dk = OK 
Guldborgsund Kommune 
Leverandører – ajourføres løbende 
e-boks = OK 
Politi og beredskab – Aksel 
DMI varsling 
 
 
12. Lille dige Birkemose:  
Thomas orienterede om, at han har foretaget besigtigelse af det lille dige i Birkemose. 
Det er nedbrydningskyst på stedet, og stormfloden i oktober 2023 tog en ordentlig bid af 
diget. Derudover nedbrydes diget langsomt, men sikkert.  
Der er 200 m med højt terræn mellem digerne.  
 
Vi bliver nødt til at tage stilling til, hvilket erosionsniveau, der skal reageres på.  
Næste driftsmøde vil blive afholdt på diget, hvorefter bestyrelsen får en status.   
 
 
13. Meddelelser fra formanden: 
Mogens orienterede om, at: 
 
STEF har spurgt om tilladelse til at køre med et veterantog på diget.  
Der var fuld enighed i bestyrelsen om, at dette ønske ikke kan imødekommes. 
 
Der endnu ikke er kommet svar på boreprøverne. Projektet blev afsluttet i uge 43. 
Mogens har kontaktet Kystdirektoratet, men ikke fået svar. 
 
Renovation er overgået til kommunen. Marius Pedersen er opsagt til renovationskørsel på 
diget. Guldborgsund Kommune overtager selv opgaven, hvilket vil give et smidigere 
samarbejde.  
 
Rohde Nielsen har inviteret et medlem af bestyrelsen med til navngivningen af et nyt skib 
”Hermod”. 
 
Det tidligere Sommerland Falster skal udstykkes til 110 sommerhusgrunde. 
 
LDD afholdt en konference på Christiansborg, den 14. januar 2026, med tema om 
klimalovgivning, herunder Natura 2000. 
Mogens, Aksel og Benny deltog i konferencen.  
Blot 3 folketingsmedlemmer havde valgt at deltage, hvilket landsforeningen ser som en 
klar nedprioritering.  
 
 
 
Klimahandlingsplan II har set dagens lys.  



Det vurderes ikke, at planen afslører de store nyheder, udover at reglerne synes at være 
blevet mere lempelige. 
De kr. 15 mia., der er afsat til kystbeskyttelse, skal fordeles på de næste 11 år.   
Planen er dog endnu ikke vedtaget i folketinget. 
 
 
Mogens ønskede at få lidt uddybning af mødet med STEF. 
 
Den 12. januar 2026 havde STEF inviteret områdets grundejerforeninger til et møde på 
Hotel Nørrevang, for at præsentere foreningen, dens visioner og strategi. 
På eget initiativ deltog digelaget også, repræsenteret af Benny, Torben og Hanne. 
 
Dagsordenen for mødet så således ud: 
 

  Velkomst og kort præsentation af deltagere 
  Formål med mødet 
  Kort præsentation af strategi for STEF 
  Kort oplæg fra Visit LF 
  Hvor kan vi skabe et fælles fundament og samarbejde? Og hvordan? 
  Aftaler 
  Næste step 

 
 
”Efter mødet udsendte STEF dette referat: 
 
Den 12. januar 2026 blev der afholdt møde på Nørrevang med 9 grundejerforeninger, Visit 
Lolland-Falster og Sydfalster Turist- & Erhvervsforening (STEF), hvor formålet var at se på 
muligheder for et bredere samarbejde til gavn og glæde for medlemmer og turister. 
STEF præsenterede kort formålet med foreningen, og den nye strategiske plan med 
visioner for foreningens fremtidige indsatser og partnerskaber. Desuden præsenterede 
Visit LF flere af de tiltag der er i gang for at tiltrække flere turister og give alle turister en 
særlig oplevelse ved at gæste Sydfalster, samt en præsentation af nye og større projekter. 
Flere spændende temaer blev debatteret og blandt andet Sankt Hans arrangementer, 
udvikling af bæredygtig og ansvarlig turisme med hensyntagen til natur og miljø, digital 
gæsteservice, cykelturisme, projekt Køsten, nye inspirerende partnerskaber, inddragelse 
af medlemmer og erhvervsdrivende og mange flere nærværende og vigtige emner. 
Mødet blev afsluttet med en fælles konklusion, hvor der var enighed om, at samarbejdet 
mellem parterne bør videreføres og styrkes yderligere. Grundejerforeningerne rettede tak 
til STEF for initiativet til mødet, og der var enighed om at afholde et opfølgende møde på 
et senere tidspunkt”. 
  
For at opnå en større volumen, så STEF gerne, at alle grundejerforeninger meldte sig ind i 
foreningen. 
 
Deltagerne (ikke kun fra digelaget) var vist ret enige om, at udbyttet af mødet var yderst 
beskedent. 
 



På bestyrelsesmødet drøftede vi, at henset til de store projekter, der kunne synes at være 
på vej til Marielyst, vil det være en balancegang  - også for STEF - af få kvalitet og 
kvantitet for området fordelt i alles interesse.  
 
 
14. Meddelelser fra kassereren 
Udover gennemgangen af regnskabet under punkt. 4, havde Cyrild ikke yderligere at tilføje 
den del, end at ”det ser positivt ud”. 
 
Cyrild orienterede om, at som det er i dag udgøres direktionen af formand og kasserer. 
Aftalen for 2027 + 2028 er, at Helle (VKST) betaler fakturaer, laver udtræk til 
bestyrelsesmøder, laver momsregnskab og oplæg til regnskab og budget. 
Dog skal der være en ansvarlig kasserer i bestyrelsen.  
Pr. 1. januar 2026 skal der foretages digital bogføring for virksomheder med en omsætning 
på over kr. 300.000,- årligt. Vores kontering er god nok som den er.  
 
Det nye medlem i bestyrelsen må sammen med Mogens, Thomas og Helle finde 
strukturen fremadrettet. 
 
 
15. Meddelelser fra dronefører v/Henning Mussegaard: 
Der var ingen meddelelser til dette punkt. 
 
 
16. Meddelelser fra beredskabsgruppen v/Aksel Lindhardt: 
Aksel fortalte, at beredskabsplanen er opdateret, bl.a. med nye mailadresser. 
Der blev spurgt ind til, om de SMS-meddelelser, der bliver varslet, er indskrevet i 
beredskabsplanen. Det er ikke tilfældet; det er noget politiet varetager. 
 
 
17. Aktiviteter på dige og strand v/Thomas Bo Poulsen: 
Thomas og Aksel har været på besøg på Lolland for at se på pilefletbeskyttelsen. 
Pilesætningen er slidt meget på det år, hvor den har været etableret. Alt sandet foran 
pilehegnet er skyllet væk, medens der andre steder er gået hul i pileflettet, så vandet er 
skyllet bagom.  
Hvor hegnet er intakt, ligger sand og grønt fint bag pileflettet. 
 
Pileflettet skal have fred, og ville måske kunne sættes op ved Bøtø, men ved Havlykke, 
hvor behovet for hård kystsikring er udtalt, er forholdene alt for barske til sådan et hegn. 
Det er derfor næppe nogen holdbar løsning hos os, og omkostningerne vurderes ikke at 
stå mål med udbyttet.  
 
Thomas fortalte, at der har været målt 14 m/sek og en vandstand på + 1 meter over daglig 
vand i dagene 9. og 10. januar 2026. Herudover har vi været forskånet for hårdt vejr. 
Der har været masser af vind, som har medført, at sand er blæst op i klitten, på 
digekronen og på bagskråningen. Visse steder endog helt ned på katastrofevejen.  
Stranden er også blevet trukket ud mange steder i løbet af vinteren. 
  



 
 
18. Eventuelt 
Hanne bad om, at mødetidspunktet for næste bestyrelsesmøde aftalt til, den 21. maj 2026, 
kl.16.00, ændres til kl. 19.00, hvilket ønske alle kunne imødekomme. 
 
 
 
 
Mødet sluttede kl. 19.10 
 
Referent, Hanne Lohse 
 


